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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 1367/12-2-2026 αναφορά, που κατατέθηκε 
στη Βουλή των Ελλήνων από το Βουλευτή κ. Ανδρ. Παναγιωτόπουλο, με 
θέμα «Θεραπευτική κοινότητα στην Πάτρα ζητά η Ομοσπονδία Συλλόγων 
Οικογένειας ΚΕΘΕΑ (ΟΣΟΚΕΘΕΑ) », σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο Εθνικός Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων ιδρύθηκε ως νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 5129/2024, στον οποίο 
εντάσσονται όλοι οι -έως τώρα- αναγνωρισμένοι φορείς και 
προγράμματα αντιμετώπισης των εξαρτήσεων του άρθρου 51 του ν. 
4139/2013. Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποτελεί εγκεκριμένο οργανισμό πρόληψης, 
μείωσης της βλάβης, θεραπείας, απεξάρτησης και επανένταξης και 
εγκεκριμένο οργανισμό για την εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για την 
Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων και την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης κατά των Εξαρτήσεων και παρέχει δημόσιες και δωρεάν 
υπηρεσίες σε όλο τον πληθυσμό, χωρίς εξαιρέσεις.    
  Σύμφωνα με το άρθρο 54 του ν. 5129/2024, η αντιμετώπιση της 
εξάρτησης διακρίνεται σε τέσσερις (4) βαθμίδες: α) την πρόληψη, β) την 
άμεση πρόσβαση και μείωση της βλάβης, γ) τη θεραπεία και 
απεξάρτηση και δ) την κοινωνική επανένταξη. Οι 6 Διευθύνσεις του 
Τομέα Θεραπείας, που θεσμοθετήθηκαν διά νόμου, λειτουργούν με 
καθετοποιημένο τρόπο, καλύπτοντας όλες τις βαθμίδες 
δραστηριοποίησης του Οργανισμού, και στις οποίες εντάσσονται όλα τα 
προγράμματα πρόληψης, θεραπείας, σωματικής αποτοξίνωσης, 
απεξάρτησης και κοινωνικής επανένταξης των ενταγμένων φορέων, 
καθώς και όλες οι υποστηρικτικές υπηρεσίες για την οικογένεια, την 
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ενδυνάμωση και υποστήριξη των εφήβων, τη νομική συμπαράσταση, την 
εκπαίδευση κ.ά..  
  Με τη λειτουργία του Ε.Ο.Π.Α.Ε. καθιερώνεται ένα ενιαίο σύστημα 
λειτουργίας, εξασφαλίζοντας την παροχή όλων ανεξαιρέτως των 
διαθέσιμων θεραπευτικών επιλογών απεξάρτησης, με διατήρηση του 
θεραπευτικού πλουραλισμού και την ολιστική αντιμετώπιση των 
εξαρτήσεων και εθισμών. Όλες οι δομές και τα θεραπευτικά προγράμματα 
λειτουργούν ενιαία και με επιστημονικά αποδεκτό τρόπο, με απόλυτο 
σεβασμό στον συνάνθρωπο και την αξιοπρέπειά του και με δεσμευτική 
δικτύωση και διασύνδεση μεταξύ τους, διασφαλίζοντας τη συνεχή και 
αδιάλειπτη φροντίδα, θεραπεία και καλύτερη δυνατή κάλυψη των αναγκών 
των ωφελούμενων. Απώτερος στόχος είναι η άμεση και καθολική πρόσβαση 
στη βάση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και με εχέγγυο ότι κανένας 
άνθρωπος που δίνει τη μάχη του με την εξάρτηση δεν μένει απέξω. 

 Όλες οι δομές, μονάδες, προγράμματα και υπηρεσίες στελεχώνονται 
πλέον από διεπιστημονικές ομάδες και επαγγελματίες όλων των 
ειδικοτήτων επιστημονικού, θεραπευτικού και διοικητικού προσωπικού, 
είναι επαρκώς εκπαιδευμένοι και διαθέτουν μακροχρόνια και εξειδικευμένη 
εμπειρία στον τομέα των εν γένει εξαρτήσεων και λειτουργούν με βάση τα 
σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα, πρωτόκολλα και πρακτικές.  
  Ειδικότερα, στην Πάτρα με τη νέα διάρθρωση του Οργανισμού 
λειτουργούν πλέον 10 δομές Πρόληψης, Μείωσης της Βλάβης, Θεραπείας, 
Επανένταξης και Υποστήριξης Οικογενειών, και Θεραπείας εντός του 
Καταστήματος Κράτησης «Αγίου Στεφάνου» Πατρών, με συνολικά 75 
επιστημονικά στελέχη και θεραπευτές, και παρέχονται ολοκληρωμένες 
υπηρεσίες και εστιασμένες παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος της εξάρτησης και την απεξάρτηση.  
  Ο Οργανισμός αναγνωρίζει και σέβεται απολύτως τον ρόλο της 
οικογένειας και των σημαντικών άλλων στην πρόληψη αλλά και σε όλα τα 
στάδια της θεραπευτικής διαδικασίας και την κοινωνική επανένταξη ατόμων 
με προβλήματα εξάρτησης, εξαρτητικών συμπεριφορών ή εθισμών. Γι’ αυτό 
και όλα τα προγράμματα υποστήριξης της οικογένειας συνεχίζουν να 
λειτουργούν απρόσκοπτα, παρέχοντας υπηρεσίες υποστήριξης, 
συμβουλευτικής και ενδυνάμωσης στους γονείς και τα μέλη της 
οικογένειας των ωφελούμενων καθ’ όλη τη διάρκεια της θεραπευτικής 
τους διαδικασίας, με στόχο τη δημιουργία ειλικρινών σχέσεων μέσα στην 
οικογένεια, αλλά και στους ίδιους τους ωφελούμενους με στόχο τη 
βελτίωση της οικογενειακής λειτουργικότητας και την ενίσχυση του γονεϊκού 
τους ρόλου. 
  Από πλευράς επιχειρησιακής οργάνωσης και λειτουργίας, όλες οι 
ενέργειες και διεργασίες για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών του 
συνόλου των αποκεντρωμένων θεραπευτικών μονάδων, δομών και 
υπηρεσιών του Ε.Ο.Π.Α.Ε. πραγματοποιούνται έγκαιρα, ορθά και σύννομα 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες του, επιδεικνύοντας ταχύτητα, ετοιμότητα, 
ευελιξία και αποτελεσματικότητα στη διαχείριση και την αντιμετώπιση 
ζητημάτων καθημερινής λειτουργίας αλλά και κρίσιμων ή/και επειγόντων 
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θεμάτων που προκύπτουν, με πρωταρχικό γνώμονα τη διασφάλιση της 
εύρυθμης και ορθής λειτουργίας των δομών και την κάλυψη των 
αναγκών των ωφελουμένων. Βάσει σχεδιασμού και προγραμματισμού, 
δρομολογούνται όλες οι διαδικασίες για την προμήθεια ειδών διατροφής, 
καυσίμων κίνησης, μίσθωσης ακινήτων, πετρελαίου θέρμανσης των 
κτιριακών εγκαταστάσεων καθώς και για την κάλυψη λοιπών λειτουργικών 
δαπανών, όπως συντήρηση, επισκευές, τεχνικές παρεμβάσεις, γραφική ύλη, 
αναλώσιμα, υγειονομικό υλικό και άλλες μικροδαπάνες, για το σύνολο του 
2026, για τις μονάδες, δομές και υπηρεσίες σε όλη τη χώρα. 
  Από όλα τα ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι καμία μετατόπιση σε 
βάρος της στεγνής απεξάρτησης και των θεραπευτικών δομών 
απεξάρτησης δεν γίνεται, επ’ ουδενί δεν αλλοιώνονται το έργο και η 
φυσιογνωμία των θεραπευτικών δομών του Οργανισμού. Κανένα σοβαρό 
θέμα χρηματοδότησης ή στελέχωσης δεν υφίσταται, αντίθετα με την 
αύξηση κατά 16,8% του ετήσιου προϋπολογισμού από 78.728.729,56€ 
το 2025 σε 91.960.500,00€ το 2026 και την αύξηση κατά 14,50% του 
ανθρώπινου δυναμικού από 1.786 το 2025 σε 2.045 το 2026 
διασφαλίζεται στο ακέραιο η χρηματοδότηση, η βιωσιμότητα και η 
επάρκεια στελέχωσης όλων των θεραπευτικών δομών του Οργανισμού 
και η παροχή βέλτιστης ποιότητας δωρεάν υπηρεσιών στους 
ωφελούμενους χωρίς περιορισμούς και χωρίς εξαιρέσεις. 
  Συνάμα, στους σκοπούς του νέου Οργανισμού περιλαμβάνεται και η 
δημιουργία νέων υπηρεσιών/δομών αντιμετώπισης της εξάρτησης, 
βάσει χαρτογράφησης και αναλόγως των αναγκών που προκύπτουν στην 
κοινότητα, αποφεύγοντας παράλληλα αλληλοεπικαλύψεις μεταξύ των 
υπηρεσιών και επιτυγχάνοντας τη μέγιστη δυνατή γεωγραφική κάλυψη, 
αναπτύσσοντας νέες δομές αντιμετώπισης εξαρτήσεων σε περιοχές που 
σήμερα δεν υπάρχουν, παρέχοντας όλο το φάσμα των υπηρεσιών με 
στόχο την ολοκληρωμένη φροντίδα και υποστήριξη και την κάλυψη κάθε 
ανάγκης του πληθυσμού στόχου, διασφαλίζοντας το δικαίωμα της 
πρόσβασης στις υπηρεσίες αντιμετώπισης των εξαρτήσεων για όλους 
στον τόπο διαμονής τους.  
  Υπό αυτό το πρίσμα, ειδικά στην πόλη της Πάτρας με έγκριση 
σκοπιμότητας από το Υπουργείο Υγείας προβλέπεται η ίδρυση και λειτουργία 
ενός Κέντρου Σωματικής Αποτοξίνωσης, το πρώτο σε όλη τη νότια 
Ελλάδα και ενός Πολυδύναμου Κέντρου Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
για εφήβους και νεαρούς ενήλικες καθώς και επέκτασης του 
Προγράμματος Υποστήριξης Οικογένειας και Γονεϊκής Στήριξης με 
υπηρεσίες άμεσης κοινωνικής παρέμβασης σε νέους και έφηβους 
παραβάτες, ηλικίας 13 έως 24 ετών, με σκοπό την έγκαιρη παρέμβαση στο 
πρώιμο στάδιο της εξάρτησης και την πρόληψη της μελλοντικής 
παραβατικότητας με φορέα χρηματοδότησης την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας.  
  Ο εν λόγω σχεδιασμός στηρίχθηκε σε μεγάλο βαθμό στις προτάσεις 
που είχαν υποβληθεί στο παρελθόν από τους πρώην εγκεκριμένους φορείς, 
για την ανάπτυξη νέων και καινοτόμων δράσεων στοχευμένων και ειδικά 
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εστιασμένων στην κάθε Περιφερειακή Ενότητα της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας και περιλαμβάνονται στις Υπουργικές Αποφάσεις του Υπουργείου 
Υγείας περί έγκρισης από άποψη σκοπιμότητας δράσεων στον τομέα 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων στο πλαίσιο του εταιρικού συμφώνου 
συγχρηματοδότησης 2021-2027 και αφορά τα έτη 2026 και 2027. 
  Και για τα επόμενα έτη, ο σχεδιασμός του Οργανισμού καταρτίζεται 
βάσει δεδομένων και στοιχείων από τη χαρτογράφηση αναγκών της 
κοινότητας και με γνώμονα τη διασφάλιση του δικαιώματος της καθολικής 
πρόσβασης, τη γεωγραφική κάλυψη σε υπηρεσίες,  τη λειτουργική και 
δεσμευτική διασύνδεση των δομών που εγγυάται τη θεραπευτική 
συνέχεια και βέβαια την παροχή θεραπείας κοντά στον τόπο διαμονής. 
  Με τον Ε.Ο.Π.Α.Ε. διασφαλίζεται στον απόλυτο βαθμό ο δημόσιος 
χαρακτήρας όλου του φάσματος των υπηρεσιών και προσεγγίσεων 
θεραπείας και απεξάρτησης. Επίκεντρο είναι ο άνθρωπος και οι ανάγκες του 
και πρωταρχικό μέλημα είναι η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υποστήριξης, 
θεραπείας και απεξάρτησης σε κάθε συνάνθρωπό μας που αντιμετωπίζει 
πρόβλημα  εξάρτησης και ζητά βοήθεια.  

 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Ανδρ. Παναγιωτόπουλο    
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